

2026·1

31

星期六
乙巳年十二月十三云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1第27507期
今日12版

我省印发《行动方案》 围绕5个重点优势产业布局园区

焦培育高质量的经营主体,提出加力培育规上工业企业,实施专精特新企业倍增三年行动计划,构建多层次产业科技创新平台,推动园区发展壮大;聚焦产业链升级,提出培育壮大园区产业集群,着力打造千亿级、百亿级等特色产业集群;聚焦绿色和数字化转型,提出开展园区污染治理,重点推动绿色铝、硅、新能源电池等产业链全链条节能降碳,争创1至2家国家级零碳园区,优化园区数字化基础设施,推进园区内企业、产业链数字化转型,推动园区提质发展。下转第二版

中共中央政治局召开会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月30日电 中共中央政治局1月30日召开会议,审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2025年的工作给予

充分肯定,同意其2026年工作安排。会议认为,过去一年,5家党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,紧紧围绕党和国家工作大局发挥职能作用,切实加强党组自身建设,为全年主要目标任务顺利完成、"十四五"圆满收官作出积极贡献。中央书记处在中央政治局、中央政治局常委

会领导下,认真贯彻党中央决策部署,积极履职尽责,在完成党中央交办任务、加强党内法规制度建设、指导推动群团工作、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,今年是中国共产党成立105周年,是"十五五"开局之年,5家党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党中央集中统一领导,不折不扣把党的二十大四中全会精神和

党中央关于今年工作的决策部署落到实处。坚持稳中求进工作总基调,锚定"十五五"时期经济社会发展重大战略任务,努力实现良好开局。加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,带头树立和践行正确政绩观。中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好重点任务落实,高质量完成党中央交办的各项任务。

会议还研究了其他事项。

省十四届人大四次会议主席团举行第三次会议

王宁主持

本报讯(记者 郎晶晶) 1月30日下午,云南省第十四届人民代表大会第四次会议主席团举行第三次会议。

大会主席团常务主席王宁主持会议。

主席团会议应到91人,出席83人,符合法定人数。

会议审议了关于各代表团审议政府

工作报告,审查"十五五"规划纲要草案、计划和预算报告情况的报告。

会议审议并表决通过了关于政府工作报告的决议草案,提交各代表团审议后,提请全体会议表决。

会议听取并审议了省人大财政经济委员会关于云南省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案、关

于云南省2025年国民经济和社会发展规划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案、云南省2025年地方政府财政预算执行情况和2026年地方政府财政预算草案的审查结果报告。表决通过了关于"十五五"规划纲要、计划和预算报告的决议草案。有关决议草案提请各代表团审议后,提请全体

会议表决。

会议听取了关于各代表团酝酿有关候选人名单草案情况的汇报,表决通过了有关名单草案,提交各代表团讨论。

大会主席团常务主席刘洪建、李小三、宗国英、徐彬、任军号、杨亚林、徐畅江、李志明出席会议。

为您导读

·聚焦2026云南省两会·

追青逐绿,
绘就美丽云南新画卷

见第五版

代表委员热议一体推进教育
科技人才发展——

产学研协同
政校企联动

见第六版

2026年继续办好
10件惠民实事

见第八版

美丽昭通

见第十版

遇见临沧

见第十一版

王宁参加解放军和武警部队代表团审议时强调

深入贯彻习近平强军思想 共同谱写军民鱼水情深时代新篇

本报讯(记者 左超 杨猛) 1月30日下午,省委书记王宁参加解放军和武警部队代表团审议时强调,要深入贯彻习近平强军思想,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,共同谱写军民鱼水情深时代新篇,更好服务国防和军队现代化建设,更好助力地方建设发展。

徐化管、谭挺等6位代表在审议中先后发言,一致表示赞成政府工作报告

和省"十五五"规划纲要草案等。大家结合驻地变化和身边事例谈"十四五"云南发展成就,并就强边固防、军地协同、军人服务保障等提出意见建议。王宁认真听取发言,就有问题与大家深入交流,要求相关部门与部队方面一起研究,抓好意见建议办理,持续巩固双拥共建成果。

王宁指出,2025年,全省上下深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要

下转第二版

王予波参加保山市代表团审议审查时强调

牢固树立和践行正确政绩观 不断提高发展的质量和效益

本报讯(记者 张寅 岳晓琼) 1月29日,省委副书记、省长王予波参加保山市代表团审议审查时强调,要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话要求,把正确政绩观作为干事创业的标尺,学中求进、难中求进、干中求进、变中求进、稳中求进,不断提高发展的质量和

效益。杨俊波、杨竹、王晓波、寸政、李永标、李芒生、杨艳龙、范正建等代表发言,一致认为,政府工作报告和"十五五"规划纲要草案全面贯彻党中央决策部署和省委工作安排,科学谋划今年和未来5年目标任务,符合发展趋势、符合云南实际、符合群众期盼。大家还就壮大县域经济、产业园区发展、抓实基层"三保"、基础设施建设、用好以工代赈、拓展电商销售、推广"服务企业特派员"制度,以及做强旅居、康养、咖啡、茶叶等特色产业提出意见建议。王予波边听边记,与代表现场交流。他指出,保山市牢记习近平总书记关怀嘱托,感恩奋进、克难攻坚,推动经济回升向好,成绩值得肯定。

下转第二版



人大代表审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告和省人民检察院工作报告。
本报记者 杨峰 雷桐苏 陈飞 黄兴能 王毅 摄



政协委员协商讨论省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告。
本报记者 高昊双 胡好雅 顾彬 周灿 摄

省十四届人大四次会议举行第一次全体会议

王宁 王予波 刘洪建 刘晓凯等出席

下载客户端

本报讯(记者 杨猛 郎晶晶) 1月30日上午,云南省第十四届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议。

王宁、王予波、刘洪建、刘晓凯等出席会议。

本次会议应出席代表620名,实际出席代表595名,符合法定人数。

大会主席团常务主席、第二次全体会议执行主席杨亚林主持会议。

担任本次全体会议执行主席的还有:王宁、刘洪建、曾艳、李小三、宗国英、徐彬、任军号、徐畅江、李志明、李庆元、杨铭书、张瑞才、郑毅、赵国良、赵祖莹、赵瑞君、赵攀峰、施璟。

受省十四届人大常委会委托,省人大常委会党组书记、副主任李小三向大会报告省人大常委会工作。

报告指出,2025年是"十四五"规划收官之年,也是"十五五"规划谋篇之年。在省委领导下,省人大常委会深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,积极践行全过程人民民主,认真履行宪法法律赋予的职权,强化中国式现代化云南篇章法治保障,推动发展成果更加公平惠及人民群众,不断提升地方人大工作质量和水平,更好支持和保障代表依法高效履职,全面加强人大及其常委会自身建设,以实干实绩坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。全年制定省级地方性法规7件、修改6件、废止11件,批准州(市)地方性法规38件,批准民族自治地方单行条例11件;审议"一府一委两院"专项工作报告27个,开展执法检查5项、专题调研8项、专题询问2次、质询1次;讨论决定重大事项5项;任免国家机关工作人员156人次,各项工作取得新进展新成效。

报告提出,2026年是"十五五"开局之年。省人大常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,在省委领导下,围绕"一个跨越""三个定位""开创发展新局面"的总纲,锚定"3815"发展战略目标,持续推进全过程人民民主在边疆民族地区的特色实践,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,依法履行职责,进一步提高立法质量、增强监督实效、发挥代表作用、加强自身建设,稳中求进推动人大工作高质量发展,为实现"十五五"良好开局作出人大贡献。

省高级人民法院院长张宏伟向大会报告省高级人民法院工作。报告指出,2025年,全省法院忠实履行宪法法律赋予的职责,以"三个坚持"把好方向、"四个主权"履责担当、"五个强化"夯实基础,推动各项工作迈上新台阶。全省法院受理各类案件1236983件,审执结1177388件,同比分别上升17.71%、18.75%,全省法院"案一件比"1:1.38,同比下降0.05。全国法院统一16项审判质量指标,云南法院100%达标,14项优于全国均值。32个案例被评为全国法院典型案例,13个案例入选全国多元解纷案例库,54项研究成果获全国奖项。报告提出,2026年全省法院将围绕《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》部署,深化落实"345"工作思路,以更高水平公正司法服务改革发展稳定、保障和促进社会公平正义,为云南经济社会高质量发展提供有力司法保障。

省人民检察院代理检察长张相军向大会报告省人民检察院工作。报告指出,2025年全省检察机关紧紧围绕推进中国式现代化云南实践,忠实履行法律监督职责,坚持高质效办好每一个案件、"努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义"的基本价值追求,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新进展。全年批捕各类犯罪嫌疑人29168人,提起公诉61305人。起诉贪污贿赂和渎职犯罪1330人,受理各类民事检察案件8054件,行政检察案件9096件,办理各类公益诉讼3538件。报告提出,2026年全省检察机关要坚持大局为重、民生为大,坚持法律监督主责主业、高质效办案本职本源,持续推进习近平法治思想的检察实践,以高质效法律监督助推更高水平的平安云南、法治云南建设,为实现"十五五"良好开局提供有力司法保障。

在主席台就座的还有在职省级领导、驻滇解放军部队负责同志、大会主席团其他成员。

出席省政协十三届四次会议的委员和有关人员列席会议。

省政协召开十三届 十九次常委会会议

刘晓凯主持

本报讯(记者 张潇予) 1月30日下午,政协云南省第十三届委员会常务委员会第十九次会议在昆明召开。

会议应到120人,实到109人,符合规定人数。

省政协主席刘晓凯主持会议。

会议通过了相关候选人名单,决定将候选人名单提交31日上午举行的第三次全体会议进行投票选举。

会议通过了政协云南省第十三届委员会第四次会议选举办法、总监票人和监票人名单。

会议通过了政协云南省第十三届委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)、政协云南省第十三届委员会第四次会议关于十三届

三次会议以来提案工作情况报告的决议(草案)、政协云南省第十三届委员会关于十三届四次会议提案审查情况的报告(草案)、政协云南省第十三届委员会第四次会议政治决议(草案),决定将上述草案提请第四次全体会议通过。

省政协副主席赵金,党组副书记石玉钢,副主席高峰、杨宁、陈玉侯、和良辉、李玛琳、何波、童志云、李学林、王以志、张宽寿,秘书长张朝明出席会议。

会前,刘晓凯主持召开省政协十三届七十五次主席会议,听取省政协十三届四次会议各组讨论情况综合汇报,审议了提交本次常委会会议审议的有关文件。

观云南
知天下

